
SPRAWOZDANIE MERYTORYCZNE Z KONFERENCJI NAUKOWEJ NT.

„KLASYFIKACJA I ANALIZA DANYCH – TEORIA I ZASTOSOWANIA”

KRZYSZTOF JAJUGA, MAREK WALESIAK

W dniu 28 września 1994 r. w Akademii Ekonomicznej w Krakowie odbyła się konferencja naukowa nt. „Klasyfikacja i analiza danych - problemy teoretyczne”. Organizatorem konferencji naukowej była Sekcja Klasyfikacji i Analizy Danych Polskiego Towarzystwa Statystycznego.

W konferencji wzięło udział 46 pracowników naukowych Akademii Ekonomicznej we Wrocławiu, Akademii Ekonomicznej w Krakowie, Akademii Ekonomicznej w Katowicach, Akademii Ekonomicznej w Poznaniu, Uniwersytetu Szczecińskiego, Uniwersytetu MCS w Lublinie, Instytutu Badań Systemowych PAN w Warszawie. Kierownikami naukowymi konferencji byli Prof. dr hab. Krzysztof Jajuga oraz Prof. dr hab. Michał Woźniak, sekretarzami konferencji zaś dr Kinga Szymanowicz oraz dr hab. Marek Walesiak.

W trakcie konferencji wygłoszono 7 referatów poświęconych ważnym aspektom teoretycznym zagadnienia klasyfikacji i analizy danych, których teksty stanowią zawartość przygotowywanej do druku publikacji. Publikację tę uzupełniono o dwa dodatkowe referaty, które z przyczyn organizacyjnych nie zostały wygłoszone. Wszystkim wystąpieniom towarzyszyła gorąca dyskusja. Streszczenia referatów zamieszczamy poniżej.

1.
Zdzisław Hellwig (Akademia Ekonomiczna we Wrocławiu), Stabilność i odporność struktur taksonometrycznych

Praca składa się z dwóch części: ogólnej – noszącej tytuł „Generalia” i szczegółowej – zatytułowanej „Stabilność i odporność”. Na początku podano definicje ważniejszych pojęć stosowanych w taksonomii, a wśród nich pojęcie cechy osobniczej (typowej) i obojętnej (pospolitej), struktury taksonometrycznej, silnego i słabego agregatu cech, struktur stabilnych i odpornych. Za odporne struktury taksonometryczne uznano takie struktury, w których odpowiadająca im macierz korelacji ma tę własność, że pierwsza wartość własna jest odpowiednio duża.

Pracę kończą wnioski, wśród których można wyróżnić:

a)
podstawowy problem taksonomii i taksonometrii polega na tym, aby struktury taksonometryczne możliwie wiernie oddawały postać naturalnych struktur taksonomicznych;

b)
wybrany na podstawie badań przedmiotowych zbiór zmiennych tworzy agregat cech; wchodzą doń cechy bazowe: osobnicze i obojętne, a także obce;

c)
jeżeli macierz korelacji nie zawiera elementów istotnie ujemnych, to agregat jest słabo dodatni, a jeżeli wszystkie elementy macierzy są istotnie dodatnie, to agregat jest silnie dodatni;

d)
jeżeli utworzony agregat jest silnie dodatni, to o cechach go tworzących można powiedzieć, że są to cechy osobnicze;

e)
wartość informacyjna agregatu jest mierzona za pomocą potencjału informacyjnego. Im większy jest potencjał agregatu tym bardziej stabilne są struktury taksonometryczne uzyskane za pomocą tego agregatu;

f)
jeżeli potencjał agregatu zostanie zdefiniowany przy zastosowaniu pierwszej głównej składowej, to można zdefiniować odporność struktur taksonometrycznych.

2.
Krzysztof Jajuga (Akademia Ekonomiczna we Wrocławiu), O sieciach neuronowych w klasyfikacji i analizie danych

W referacie zaprezentowano istotę i zasady konstrukcji sieci neuronowych oraz opis typowej sieci wykorzystującej algorytm back‑propagation (propagacja wsteczna). Na tym tle przedstawiono najciekawsze ekonomiczne zastosowania sieci neuronowych. Efektem referatu jest wskazanie możliwości zastosowania sieci neuronowych w klasyfikacji i analizie danych.

3.
Danuta Strahl (Akademia Ekonomiczna we Wrocławiu), Klasyfikacja macierzy dla potrzeb badania struktur gospodarczych

W badaniach statystycznych struktur gospodarczych na ogół mamy do czynienia z podejściem opisowym, w którym zbiór obiektów (struktur) jest zadany. Klasyfikacja tych obiektów polega, jak wiadomo, na wyodrębnieniu klas jednorodnych. Pojęcie jednorodności jest wciąż, mimo doskonalenia metod badawczych, niejednoznacznie definiowane. Należy sądzić, że wciąż jeszcze istnieje możliwość szerokiej interpretacji pojęcia jednorodności w zależności od substancji badawczej, dziedziny implementacji itd.

Również i w przypadku klasyfikacji struktur gospodarczych pojęcie jednorodności klasy wymaga sprecyzowania jego zakresu. K. Jajuga stwierdza, iż „klasa jest zbiorem obserwacji (obiektów) jednorodnych, czyli mających tę samą (te same) charakterystykę”. A zatem trzeba określić, co będzie stanowiło charakterystykę klasy struktur gospodarczych. Liczbowym obrazem struktury jest macierz, więc trzeba określić charakterystykę klasy macierzy. Elementarną składową tej charakterystyki jest współczynnik 
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‑podobieństwa macierzy.

Klasyfikacja z punktu widzenia celu badania, czyli identyfikacji struktur gospodarczych, powinna wyodrębnić klasy, które będą charakteryzować się: zgodnością strukturalną, separowalnością i stabilnością. Wymienione trzy charakterystyki klas tworzyć będą w konsekwencji globalną charakterystykę klasy, właśnie identyfikującą jednorodność klasy. Aby klasyfikacja posiadała wymienione własności proponuje się w referacie mierniki, które będą kwantyfikowały zgodność strukturalną, separowalność i stabilność klasy.

4.
Edward Nowak (Akademia Ekonomiczna we Wrocławiu), Klasyfikacja i analiza danych finansowo-księgowych

W referacie przedstawiono system informacyjny rachunkowości jako proces transformacji informacji ekonomiczno‑finansowej. Ukazano zagadnienie klasyfikacji danych generowanych przez rachunkowość na etapach: zapisów na kontach tworzących zakładowy plan kont, sporządzania sprawozdań finansowych (bilansu oraz rachunku zysków i strat) oraz tworzenia wskaźników finansowych.

5.
Marek Walesiak (Akademia Ekonomiczna we Wrocławiu), Pomiar postaw nabywców

Marketingowa strategia segmentacji rynku, ocena efektywności kampanii reklamowych czy np. proces wprowadzania nowego produktu na rynek zależą w znacznym stopniu od właściwego zrozumienia postaw nabywców. Pomiar postaw nabywców przy pomocy odpowiednich narzędzi pełni pierwszoplanową rolę w procesie podejmowania decyzji marketingowych. W wielu przypadkach pomiar ten dokonywany jest na skali nominalnej i porządkowej. Rzadziej pomiar ten przeprowadzany jest na silnych skalach pomiaru, tj. na skali przedziałowej i ilorazowej. Skale pomiaru zmiennych mają istotny wpływ na wybór metod analizy danych. Wynika stąd, że wybór skali pomiaru postaw nabywców wpływa na stosowane metody analizy danych.

Pomiaru postaw nabywców dokonuje się za pomocą procedur skalowania, wśród których wyróżnia się skalowanie jednowymiarowe i wielowymiarowe. Skalowanie jednowymiarowe, będące przedmiotem opracowania, służy do pomiaru przez respondenta jednej cechy opisującej badane obiekty, natomiast w skalowaniu wielowymiarowym jednoczesnemu pomiarowi przez respondenta poddaje się wiele cech.

W referacie zaprezentowano przegląd skal służących do pomiaru postaw nabywców wobec badanych obiektów, którymi mogą być produkty, producenci, sprzedawcy, zmienne charakteryzujące produkty, rynki testowe, domy towarowe, rynki zbytu, itd.. Wśród nich wyróżniono: skale podstawowe (skala nominalna, skala pozycyjna - rating scale, skala rangowa, skala stałych sum, skala zamiarów zakupu, skala porównywania parami) i skale specyficzne (skala różnicowania słownego - semantyczna, skala Stapela, skala Likerta).

6.
Jan W. Owsiński (Instytut Badań Systemowych PAN w Warszawie), Zagadnienie jednoczesnej agregacji i grupowania relacji preferencji: sformułowanie zadania i podstawowe problemy

Przedmiotem artykułu jest specyficzne zagadnienie taksonomiczne rozpatrywane w swojej wersji nieprobabilistycznej, z założeniem o nieostrości („rozmytości”) relacji preferencji. Pierwotne sformułowanie tego zagadnienia dotyczy analizy rynku. Jest ono analogiczne do znanego z taksonomii problemu jednoczesnego wyznaczania podzbiorów i ich reprezentantów. Najpowszechniejszym sposobem rozwiązywania tego problemu są procedury typu k-means. Ich zaletą jest istnienie mocnych wyników teoretycznych dla algorytmów (głównie zbieżności) a także efektywność obliczeniowa, wadą zaś jest lokalny charakter otrzymywanych rozwiązań, zarówno co do liczby skupień, jak i ich zawartości, powodujący konieczność powtarzania procedury z wielu punktów startowych.

Po przedstawieniu formalnej postaci zadania rozważono możliwości zastosowania istniejących metod analizy skupień i agregacji preferencji w postaci postępowania uproszczonego, w którym te dwa elementy zadania są rozdzielone w czasie. Następnie pokazano, przez podanie odpowiedniego algorytmu ogólnego, że mimo swojej specyficzności i znacznie wyższego poziomu trudności w stosunku do „standardowych” zadań taksonomicznych, również i to zagadnienie może być w całości rozwiązywane przy pomocy niektórych ogólnych metod opracowanych w ramach analizy skupień, w tym przypadku działających w przestrzeni relacji.

Artykuł jest zilustrowany dwoma przykładami, jednym z dziedziny analizy rynku i drugim - z dziedziny wspomagania podejmowania decyzji.

7.
Grzegorz Kowalewski (Akademia Ekonomiczna we Wrocławiu), Estymatory odporne w regresji liniowej (L‑estymatory)

Referat poświęcony jest jednej klasie estymatorów odpornych, tzw. L‑estymatorów. Przestawiono zasadę działania tych estymatorów, która opiera się na zasadzie ucinania. Rozważania zaprezentowano na przykładzie estymatora zaproponowanego przez D. Rupperta i R. J. Carrolla. W estymatorze tym reszty modelu są wyznacznikiem określenia obserwacji nietypowych. Nie zawsze jednak obserwacje o relatywnie wysokich bezwzględnych wartościach reszt są nietypowe. Może bowiem występować obserwacja nietypowa w regresji, dla której reszta jest mała. W związku z tym w referacie zaproponowano w L‑estymatorach zastąpienie zwykłych reszt tzw. resztami t-normalizowanymi (studentyzowanymi).

Omawiane L-estymatory ze względu na swoją konstrukcję odrzucają zarówno obserwacje nietypowe jak i typowe. Proponuje się więc w referacie inny estymator (
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‑estymator) ucinający tylko obserwacje nietypowe. Przedstawiono zasadę działania tego estymatora.

Dla weryfikacji przydatności empirycznej przedstawionych L‑estymatorów odpornych zaprezentowano wyniki przeprowadzonych eksperymentów symulacyjnych.

8.
Mieczysław Sobczyk (Uniwersytet Marii‑Curie Skłodowskiej w Lublinie) - Syntetyczny miernik jakości środowiska przyrodniczego

W referacie podjęto próbę konstrukcji syntetycznego miernika oceny jakości środowiska przyrodniczego w Polsce. Do tego celu wykorzystano metodę standaryzowanych sum. Zebrany materiał liczbowy dotyczył 15 cech diagnostycznych opisujących - z różnych punktów widzenia - stan środowiska w poszczególnych województwach. Syntetyczny miernik pozwolił na liniowe uporządkowanie województw pod względem stopnia zanieczyszczenia środowiska przyrodniczego, jak również na wyodrębnienie czterech grup typologicznych, skupiających województwa o zbliżonej skali dewastacji środowiska.

9.
Andrzej Sokołowski (Akademia Ekonomiczna w Krakowie), Identyfikacja osi w skalowaniu wielowymiarowym

Celem pracy jest wskazanie na pewną metodę pomocną przy interpretacji osi układu współrzędnych, w którym umieszczone są punkty obrazujące obiekty poddane skalowaniu wielowymiarowemu lub innym metodom odwzorowania konfiguracji z przestrzeni wielowymiarowej na płaszczyznę. 

Jednym z najprostszych sposobów opisywania struktury badanej zbiorowości jest zastosowanie graficznych metod ilustracji danych statystycznych. Jeżeli jednakże zbiór danych zawiera obiekty opisane przy pomocy więcej niż trzech cech to trzeba wykorzystywać metody graficzne właściwe zagadnieniom wielowymiarowym. Niewątpliwie jednym z najciekawszych zagadnień jest próba jednoczesnej ilustracji zarówno położenia obiektów, jak i współzależności wielu cech. Najpopularniejszą metodą jest tutaj metoda Gabriela, optymalizująca jednocześnie położenie punktów-obiektów i osi-cech. 

Proponowany obecnie sposób postępowania nie wymaga znajomości wszystkich cech z wejściowej macierzy danych, a tylko tej cechy, która nas interesuje. Co najważniejsze - może to być cecha nie wykorzystywana przy wyznaczaniu położenia punktów na płaszczyźnie. Jak wiadomo skalowanie wielowymiarowe umożliwia wyznaczenie układu obiektów na płaszczyźnie w sytuacji gdy znana jest tylko kolejność dystansów w macierzy odległości.

Na zakończenie konferencji odbyło się posiedzenie Sekcji Klasyfikacji i Analizy Danych Polskiego Towarzystwa Statystycznego. W trakcie posiedzenia przyjęto nowych członków, zatwierdzono dotychczasowe osiągnięcia Sekcji oraz wybrano nową Radę Sekcji w jej dotychczasowym składzie:

Prof. dr hab. Krzysztof Jajuga - przewodniczący

Prof. dr hab. Michał Woźniak - z-ca przewodniczącego

Prof. dr hab. Zdzisław Hellwig - członek Rady

Prof. dr hab. Kazimierz Zając - członek Rady

Dr hab. Marek Walesiak - sekretarz.

Wytyczony na konferencji w Karpaczu w 1993 r. plan działania Sekcji Klasyfikacji i Analizy Danych obejmował następujące kierunki:

a)
organizowanie w Karpaczu nie rzadziej niż co 2 lata konferencji nt. zastosowań metod taksonomicznych,

b)
organizowanie między kolejnymi konferencjami jednodniowych seminariów monotematycznych w różnych ośrodkach naukowych w Polsce,

c)
zwiększenie liczby członków Sekcji poprzez rozszerzenie jej działalności na inne ośrodki naukowe w kraju i inne dyscypliny badawcze,

d)
usprawnienie przepływu informacji wśród członków Sekcji.

Realizację planu można ująć w postaci punktów:

1.
Liczba członków Sekcji Klasyfikacji i Analizy Danych PTS zwiększyła się w badanym okresie od 33 osób (stan w dniu 12.10.1993 r.) do 47 osób (stan w dniu 26.09.1994 r.). Obecnie w skład Sekcji wchodzi 56 osób (stan w dniu konferencji).

2.
Rozmieszczenie terytorialne członków Sekcji. 

Przybyli nowi członkowie Sekcji reprezentujący następujące ośrodki akademickie: Akademia Ekonomiczna w Katowicach; Akademia Ekonomiczna w Poznaniu; Uniwersytet Szczeciński.

3.
Opublikowane zostały materiały pt. „Zastosowania metod taksonomicznych w gospodarce” z konferencji naukowej, która odbyła się w Karpaczu (13‑15 października 1993 r.). 

4.
Działalność międzynarodowa:

Sekcja Klasyfikacji i Analizy Danych została przyjęta do International Federation of Classification Societies. Opublikowano sprawozdanie z konferencji w Karpaczu w biuletynie Newsletter (Number 8, March 1994).

5.
Komunikacja z członkami Sekcji.

Wszystkim członkom Sekcji przesłano biuletyn Newsletter nr 8 (z marca 1994). Zgodnie z postanowieniami Sekcji z października 1993 r. zorganizowano w Krakowie w dniu 28 września jednodniowe seminarium monotematyczne nt. „Klasyfikacja i analizy danych - problemy teoretyczne”. Sekcja wystąpiła do MEN na dofinansowanie konferencji w 1995 r.

Sprawozdanie Sekcji Klasyfikacji i Analizy Danych PTS zostało przyjęte jednogłośnie.

Na zakończenie posiedzenia Sekcji ustalono, że kolejna dwudniowa konferencja odbędzie się w Karkonoszach w drugiej połowie października 1995 r. Prof. dr hab. Tadeusz Borys zaproponował, aby temat następnej konferencji brzmiał „Zastosowania metod taksonomicznych w gospodarce”, Prof. dr hab. Józef Pociecha zaproponował z kolei zorganizowanie sesji konferencji w języku angielskim i zaproszenie gości zagranicznych.
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