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SPRAWOZDANIE MERYTORYCZNE Z KONFERENCJI NAUKOWEJ NT.:

„KLASYFIKACJA I ANALIZA DANYCH – TEORIA I ZASTOSOWANIA”

KRZYSZTOF JAJUGA, MAREK WALESIAK

W dniach 5-7.10.1998 r. w Świeradowie Zdroju w Hotelu Górskim „Malachit” (ul. Kościuszki 1) odbyła się VII konferencja naukowa Sekcji klasyfikacji i Analizy Danych PTS (XII konferencja taksonomiczna) nt. „Klasyfikacja i analiza danych – teoria i zastosowania”. Organizatorem konferencji naukowej była Katedra Ekonometrii i Informatyki Akademii Ekonomicznej we Wrocławiu oraz Sekcja Klasyfikacji i Analizy Danych Polskiego Towarzystwa Statystycznego.

W konferencji wzięło udział 70 pracowników naukowych Akademii Ekonomicznej we Wrocławiu, Akademii Ekonomicznej w Krakowie, Akademii Ekonomicznej w Katowicach, Akademii Ekonomicznej w Poznaniu, Uniwersytetu Łódzkiego, Uniwersytetu Szczecińskiego, Uniwersytetu Marii Curie–Skłodowskiej w Lublinie, Akademii Rolniczej w Poznaniu, Akademii Rolniczej w Szczecinie, Instytutu Badań Systemowych PAN w Warszawie, Uniwersytetu Jagiellońskiego w Krakowie, Politechniki Częstochowskiej, SGGW w Warszawie. Sekretarzem naukowym konferencji był prof. AE dr hab. Marek Walesiak.

W trakcie konferencji wygłoszono 24 referaty poświęcone aspektom teoretycznym i aplikacyjnym zagadnienia klasyfikacji i analizy danych. Obradom w poszczególnych sesjach konferencji przewodniczyli: prof. dr hab. Aleksander Zeliaś, prof. dr hab. Kazimierz Zając, prof. AE dr hab. Andrzej Sokołowski, prof. AE dr hab. Jan Paradysz, prof. AE dr hab. Józef Dziechciarz, prof. AE dr hab. Jerzy Wawrzynek, prof. dr hab. Tadeusz Borys, prof. dr hab. Maria Cieślak, prof. US dr hab. Jadwiga Suchecka.

Teksty referatów stanowią zawartość przygotowywanej do druku publikacji z serii Taksonomia nr 6. Wygłoszono następujące referaty:

1. Patrick Groenen (University of Leiden - Netherlands): Modern Multidimensional Scaling (Nowoczesne skalowanie wielowymiarowe)

During the last three decades, multidimensional scaling (MDS) has become a popular technique to analyse the structure of similarity or dissimilarity data in a multidimensional space. MDS models such data as distances between points in a geometric space of low dimensionality. MDS has been successfully applied in psychology, sociology, economics, chemical modelling, marketing, and medicine.

In this presentation, we give an introduction to modern multidimensional scaling. Among the discussed topics are: transformations of (dis)similarities, confirmatory MDS, three-way MDS, degenerate and special MDS solutions, and recent developments. Several MDS models will be illustrated using data from various disciplines.

2.
Lioba Becker (Technical University of Dresden - Germany): Minimax estimators and test procedures (Minikaksowe estymatory i procedury testowe)

In the linear regression model the minimax approach makes it possible to use prior information in the estimation procedure. Especially when multicollinearity is present the minimax estimators are interesting alternatives to the ordinary least squares estimator. In this paper test statistics are considered which are based on minimax estimators when certain restrictions on the parameter vector are available. The power of the resulting tests is compared to the power of classical test procedures by simulation.

3.
Krzysztof Jajuga (Akademia Ekonomiczna we Wrocławiu): Some additions to the problem of Lp–norm based parameters (Kilka uzupełnień w zagadnieniu parametrów wywodzących się z normy Lp)

The paper discusses the problem of the location and scatter parameters based on Lp–norm. First of all, well known univariate location parameters (mean, median and midrange) are presented in general framework. Then the generalisation to multivariate case proposed by Dodge and Rousson is presented and extended to the case of p going to infinity. The interpretation of particular cases is given. Finally, the extension of Lp–norm based parameters to scatter parameters in univariate and multivariate case is proposed.

4.
Danuta Strahl (Akademia Ekonomiczna we Wrocławiu): Statystyczna miara konkurencyjności regionów

Artykuł przedstawia propozycję wykorzystania niektórych procedur obliczeniowych w analizie konkurencyjności regionów. Autorka przedstawia zarys formuły pomiaru konkurencyjności regionu oparty o funkcję uwzględniającą konkurencyjność firm funkcjonujących na obszarze regionu oraz efekt synergii powstający na skutek działania prokonkurencyjnego wszystkich aktorów rozwoju regionalnego danej przestrzeni. Artykuł zatrzymuje swoją uwagę na budowie macierzy udziału i rozwoju oraz macierzy pozycji – wskazując zarówno obszar zastosowań, w aspekcie analiz konkurencyjności regionu i sektorów regionalnych, jak i metod wielowymiarowej analizy porównawczej – pozwalającej na budowę macierzy pozycji. Autorka proponuje do pomiaru konkurencyjności regionu skorygowaną miarę agregatową preferującą ocenę regionu wobec „najbliższych sąsiadów”.

5.
Czesław Domański (Uniwersytet Łódzki), Alicja Iwaszkiewicz (Akademia Medyczna w Łodzi), Małgorzata Misztal (Uniwersytet Łódzki): Uwagi o metodach analizy procesu identyfikacji ryzyka przed, śród i pooperacyjnego

W celu zwiększenia bezpieczeństwa operacji u chorych leczonych chirurgicznie z powodu choroby niedokrwiennej serca niezbędne staje się opracowanie procedury pozwalającej ustalać poziom ryzyka operacyjnego poprzez klasyfikację pacjenta do odpowiedniej grupy wyznaczającej określony stopień tego ryzyka. Celem pracy było wyróżnienie, spośród zmiennych opisujących stan kliniczny chorego, zestawu tzw. czynników ryzyka, istotnie wpływających na występowanie w okresie okołooperacyjnym powikłań ze strony układu krążenia.

Wykorzystując ogólnie przyjętą formę oceny wyznaczonych czynników ryzyka w umownie przyjętych punktach zaproponowano Kartę Ryzyka Operacyjnego dla chorych z chorobą niedokrwienną serca zakwalifikowanych do bezpośredniej rewaskularyzacji mięśnia sercowego. Karta ta może być pewnego rodzaju wskaźnikiem prognostycznym dla przebiegu okołooperacyjnego u chorych leczonych operacyjnie.

6.
Wanda Ronka-Chmielowiec, Katarzyna Kuziak (Akademia Ekonomiczna we Wrocławiu): Klasyfikacja firm ubezpieczeniowych pod względem kondycji finansowej

Z uwagi na rozwijający się w Polsce rynek ubezpieczeniowy istotną sprawą dla ubezpieczających, a szczególnie pośredników ubezpieczeniowych jest dobra znajomość rynku ubezpieczeniowego. Instrumentem pozwalającym określić ekonomiczne gwarancje realności ochrony ubezpieczeniowej świadczonej przez zakład ubezpieczeń może być działalność agencji ratingowych przyznających oceny poszczególnym zakładom ubezpieczeń lub oferowanym przez nie usługom. Jedną z części składowych ratingu ubezpieczeniowego jest klasyfikacja firm ubezpieczeniowych. W pracy zostaną przedstawione możliwości zastosowań metod klasyfikacyjnych do porządkowania i klasyfikacji firm ubezpieczeniowych zilustrowane przykładem dla polskiego rynku ubezpieczeniowego.

7.
Stanisław Heilpern (Akademia Ekonomiczna we Wrocławiu): Choquet integral - application to ordering problems in insurance and social welfare (Zastosowanie całki Choqueta do zagadnień porządkujących w ubezpieczeniach oraz w badaniach nad społecznym dobrobytem)

This paper is devoted to application of monotone set function to ordering problems in insurance and social welfare. We present the decision-making approach to this problems based on the classical and dual theory of decision-making. 

The main aim of this paper is the ordering risks problems, mainly the stochastic dominance. We study the classical and dual approaches. The second aim of our paper is the application the dual decision making theory to social welfare. We present the connection between the dual stochastic moments and the Gini index, which is the classical, simple relative measure of income inequality.

8.
Sylwester Smolik (SGGW w Warszawie): Prognostyczność modeli tendencji rozwojowej

Zdarza się, że proste modele tendencji rozwojowej lepiej wyjaśniają istotę problemu od bardziej skomplikowanych (zob. prognozę produkcji energii elektrycznej świata oraz prognozę liczebności ludności Polski opisane funkcją Gompertza zamieszczone w Przeglądzie Statystycznym 1988, z. 3).

W referacie omówiono przydatność w prognozie modelu logistycznego oraz przedstawiono wykorzystanie funkcji Gompertza do opisu i prognozy średnich plonów pszenicy w Polsce.

9.
Małgorzata Machowska-Szewczyk, Agnieszka Sompolska-Rzechuła (Akademia Rolnicza w Szczecinie): Kilka uwag o zagadnieniu klasyfikacji w warunkach informacji rozmytej

W pracy rozważa się zagadnienie klasyfikacji obiektów w sytuacji, gdy do opisu badanego zjawiska przyjęto cechy, będące nośnikami informacji rozmytej. Problem segregowania zbioru obiektów można wówczas uprościć. Istota zagadnienia tkwi w dokonaniu pomiaru odległości między dwiema liczbami rozmytymi. W pracy przedstawiono kilka uwag dotyczących tego zagadnienia.

10.
Feliks Wysocki (Akademia Rolnicza w Poznaniu): Statistical identification of marketing strategies in the Polish dairy industry (Statystyczna identyfikacja strategii marketingowych w polskim przemyśle mleczarskim)

The main objective of this paper is statistical identification of marketing strategies applied by the Polish dairy companies (co-operatives, joint-venture companies with foreign capital).  The survey was limited to the second phase of marketing strategy formulation in which key success factors and efforts are identify with the regard of the most important strategic objectives of a company. Identification of marketing strategies was based on national questionnaire survey conducted via post in 1997. Completed questionnaires were received from 148 respondents (340 questionnaires were sent off) who were presidents of dairy companies. This survey created an empirical base for the identification of marketing strategic groups in the dairy industry in Poland. Applied procedure consisting of three stages – multiple correspondence analysis, Ward’s method and classification of qualitative and quantitative features, allowed for identification of three strategic groups of dairies which are different as far as their marketing strategies, objectives, strategic efforts and philosophies are concerned.

11.
Andrzej Bąk (Akademia Ekonomiczna we Wrocławiu): Wykorzystanie symulacyjnych własności conjoint analysis w badaniach marketingowych

W artykule przedstawiono podstawową procedurę symulacji komputerowej opartej o wyniki uzyskane metodą conjoint analysis. Procedura jest przydatna w wielu sytuacjach badawczych i może być wykorzystana w celu przewidywania zdarzeń rynkowych. W artykule przedstawiono główne zalety i ograniczenia procedury oraz wskazano obszary jej zastosowań w badaniach marketingowych.

12.
Małgorzata Machowska-Szewczyk, Agnieszka Sompolska-Rzechuła (Akademia Rolnicza w Szczecinie): Wykorzystanie metod klasyfikacji rozmytej w przestrzennej analizie gmin województwa szczecińskiego

W pracy zaprezentowano zastosowanie dwóch metod klasyfikacji rozmytej do podziału gmin województwa szczecińskiego ze względu na rozwój społeczno-ekonomiczny. Dokonano porównania otrzymanych podziałów. Grupy uzyskane w wyniku klasyfikacji rozmytej opartej na klasyfikacji zwykłej są bardziej rozmyte, ponieważ wiele obiektów zostało zaliczonych do kilku klas jednocześnie. Z kolei metoda rozmytego środka ciężkości dała podział gmin bardziej precyzyjny, przez co łatwiej uchwycić charakter poszczególnych klas typologicznych.

13.
Adam Kurzydłowski (Akademia Ekonomiczna we Wrocławiu): Metody detekcji interakcji w badaniach segmentacyjnych rynku

W artykule zaprezentowano wybrane metody detekcji interakcji, które znajdują zastosowanie w badaniach marketingowych. Opis metod i ich praktyczne zastosowanie zostało poprzedzone wyjaśnieniem podejść stosowanych w segmentacji rynku oraz ogólnym scharakteryzowaniem technik AID, CHAID i MAID.

Metoda CHAID została wykorzystana do przeprowadzenia socjoekonomicznego badania rodzin posiadających samochód klasy subcompact w latach 1977-78 w USA, metoda MAID posłużyła zaś do identyfikacji segmentów rodzin, które często wykonywały rozmowy międzymiastowe w USA pod koniec lat siedemdziesiątych.

14.
Mirosława Sztemberg (Akademia Ekonomiczna we Wrocławiu): Wykorzystanie analizy czynnikowej do pozycjonowania kawy na rynku

W artykule zaprezentowano zastosowanie analizy czynnikowej do rozwiązania problemu określenia pozycji różnych rodzajów kawy na rynku oraz jej zastosowanie do redukcji zbioru cech kawy w celu uzyskania kilku czynników, które mają największe znaczenie w wyborze produktu przez konsumenta.

15.
Agnieszka Stanimir (Akademia Ekonomiczna we Wrocławiu): Badania segmentacyjne w praktyce polskiej firmy

W artykule przedstawiono przygotowania jakie są czynione przez polskie firmy w celu przeprowadzenia segmentacji nabywców. Tego typu działania marketingowe najczęściej nie są jeszcze wykonywane. Wiele firm jednak wykazuje zainteresowanie przeprowadzenia segmentacji wskazując na oczywiste korzyści jakie są z tym związane, np.: lepsze, optymalne wykorzystanie zasobów przedsiębiorstwa nie tylko finansowych ale również technologicznych czy kadrowych. Najczęściej wymienianym podejściem segmentacyjnym jakie firmy te chcą zastosować jest segmentacja a priori. Analizowane przedsiębiorstwa również podaję kryteria według których chcą doprowadzić do wyodrębnienia nabywców o tych samych preferencjach.

16.
Waldemar Tarczyński (Uniwersytet Szczeciński): Funkcja użyteczności jako narzędzie klasyfikowania opłacalności inwestycji w papiery wartościowe

W procesie inwestowania w papiery wartościowe jednym z najważniejszych problemów wymagających rozwiązania jest ocena skłonności do ryzyka. Funkcja użyteczności jest jednym z najlepszych narzędzi pozwalających na ocenę różnych poziomów ryzyka. W artykule przedstawiono ideę funkcji użyteczności oraz praktyczny przykład wykorzystania jej do wskazania inwestycji najbardziej użytecznych przy różnych stanach awersji do ryzyka.

17.
Iwona Konarzewska (Uniwersytet Łódzki): The Structure of Interrelationships between Rates of Return And the Risk of Portfolio Investments – Case of Polish Stock Exchange Market (Współzależność w szeregach stóp zwrotu z akcji a ryzyko portfeli inwestycyjnych na przykładzie z Giełdy Papierów Wartościowych w Warszawie)

The paper deals with methods of analysing data coming from stock exchange market, mainly time series of rates of return on stocks. We propose new application of eigenvalue decomposition of the correlation matrix between stocks in pre-selection of stocks included in optimal portfolio model. 

18.
Barbara Batóg, Jacek Batóg (Uniwersytet Szczeciński): Ścieżka rozwoju polskiej gospodarki w latach 1991-2000

Autorzy artykułu podjęli próbę analizy, diagnozy i prognozy rozwoju polskiej gospodarki w latach 1991-2000. W tym celu wykorzystana została metoda diagramowa umożliwiająca zbudowanie specyficznej miary agregatowej. Wartości prognoz poszczególnych parametrów makroekonomicznych zostały wyznaczone przy pomocy regresji liniowej oraz różnych wariantów wyrównywania wykładniczego. W analizowanym okresie występował stały rozwój i wzrost stabilizacji sytuacji makroekonomicznej Polski. Na podstawie otrzymanych wyników można stwierdzić, że realizacja zaprognozowanej ścieżki rozwoju polskiej gospodarki wydaje się całkiem realna.

19.
Eugeniusz Gatnar (Akademia Ekonomiczna w Katowicach): Metody wyboru cech w nieparametrycznej analizie dyskryminacyjnej

W referacie dokonano porównania miar statystycznych służących do wyboru cech w nieparametrycznej analizie dyskryminacyjnej opartej na drzewach klasyfikacyjnych. W prowadzonych eksperymentach porównywano wyniki dyskryminacji zbiorów, w których do wyboru zmiennych wykorzystywano m.in. funkcję entropii, wskaźnik zróżnicowania Giniego oraz statystykę (2.

20.
Grażyna Trzpiot (Akademia Ekonomiczna w Katowicach): Analiza szeregów czasowych z wykorzystaniem stochastycznych relacji

Porównania rozkładów dochodów, przychodów, zarobków oraz wydatków są częścią studiów nad kształtowaniem się dochodów, bogactwa i ubóstwa. Najczęściej wykorzystujemy do porównań krzywą Lorenza oraz parametry opisowe czy znane współczynniki statystyczne. Statystyczne porównania były prowadzone z wykorzystaniem asymptotycznego rozkładu krzywej Lorenza. Dla elementów należących do poszczególnych klas równoważności mamy porządek ubóstwa i porządek ten jest wyznaczony poprzez dominacje stochastyczne dystrybuant. Ustalenie silnej zależności pomiędzy porządkiem ubóstwa, dominacją stochastyczna dystrybuant, a funkcją bogactwa, daje statystyczny instrument pozwalający na badanie szerszego obszaru, niż dotychczasowe zastosowanie krzywej Lorenza. Przedstawimy nieparametryczne metody porównania dystrybuant z pominięciem krzywej Lorenza.

21.
Paweł Lula (Akademia Ekonomiczna w Krakowie): Metody reprezentacji danych stosowane w modelowaniu neuronowym

W referacie przedstawiono metody reprezentacji zmiennych stosowane w modelowaniu neuronowym. Wybór właściwej metody jest uzależniony przede wszystkim od skali pomiarowej zastosowanej do wyrażenia wartości zmiennych. Zwrócono uwagę na wady i zalety każdej techniki. Rozważania zilustrowane są przykładem empirycznym.

22.
Urszula Siedlecka, Renata Gnitecka (Akademia Ekonomiczna we Wrocławiu): Wyodrębnianie odpornych struktur taksonometrycznych metodą pierwszej głównej składowej

Odporna struktura taksonometryczna zdefiniowana w pracy Z. Hellwiga „Stabilność i odporność struktur taksonometrycznych” (1995) umożliwia uzyskanie stosunkowo trwałych wyników porządkowania i porównywania obiektów wielocechowych. W niniejszej pracy przedstawiono propozycję metody wyszukiwania z danego zbioru cech takich podzbiorów, które tworzą taksonometryczną strukturę odporną. Procedura wykorzystuje pierwszą główną składową.

23.
Jan Owsiński (Instytut Badań Systemowych PAN): System of analysis of economic data on the micro level SAKIDOG. Outline and examples of results (System analizy danych gospodarczych z poziomu mikro SAKIDOG. Opis i przykłady wyników)

The system of analysis of data coming from the level of the enterprises, SAKIDOG, was elaborated along with the accompanying database BRAWO in the years 1994-1996 and is still currently the object of further work. The system is meant to provide insight into the micro level of the economy from the macro level. It is now composed of the BRAWO database mentioned and a number of analytical and organisational applications, making it possible to perform operations on records and cross-sections from the BRAWO database, and providing the foundations for reasoning of economic nature.

The database BRAWO contains information from the standard statistical reports F-02 and Z-01, aggregated in the setting of branches-provinces for the whole of Poland, with consideration of constraints resulting from data secrecy laws. The data in the base refer - as of now - to the period 1992-1996, and for each year it contains some 1,500 - 2,000 non-empty records. These non-empty records are in their majority the aggregates of data for 3-6 enterprises. The system disposes also of some 30 pre-programmed indicators, first of all of financial character, calculated on the basis of data from the aggregate source documents, i.e. the records from BRAWO. One can also refer to the original BRAWO data in specific analyses, though. Side by side with functions typical for the database management, accounting, in particular, for the fuzzy queries, the system implements cluster analysis and multicriteria ordering procedures. The paper quotes some examples of partial analyses of this kind, and forwards respective conclusions.

Sprawozdanie nie zawiera streszczenia referatu wygłoszonego przez dr. Jarosława Górniaka (Uniwersytet Jagielloński) nt. „Zastosowanie analizy korespondencji w badaniach społecznych i marketingowych”, który nie został dostarczony przez Autora.

Na zakończenie konferencji odbyło się posiedzenie Sekcji Klasyfikacji i Analizy Danych Polskiego Towarzystwa Statystycznego. W trakcie posiedzenia przedstawiono sprawozdanie z działalności Sekcji w okresie październik 1997 – październik 1998, przedyskutowano zamierzenia Sekcji na najbliższe lata oraz wybrano nowe władze Rady Sekcji w składzie:

Prof. AE dr hab. Andrzej Sokołowski – przewodniczący,

Prof. dr hab. Krzysztof Jajuga – zastępca przewodniczącego,

Prof. dr hab. Zdzisław Hellwig – członek,

Prof. dr hab. Kazimierz Zając – członek,

Prof. AE dr hab. Waldemar Tarczyński – członek,

Prof. AE dr hab. Marek Walesiak – członek,

Dr Eugeniusz Gatnar – sekretarz naukowy.

Poinformowano, że Katedra Ekonometrii i Informatyki Wydziału Gospodarki Regionalnej i Turystyki w Jeleniej Górze Akademii Ekonomicznej we Wrocławiu wystąpiła do MEN o dofinansowanie konferencji SKAD w 1999 r. Liczba członków Sekcji Klasyfikacji i Analizy Danych PTS zwiększyła się w badanym okresie z 74 do 80 osób. Opublikowany został zeszyt nr 5 z serii Taksonomia pt. „Klasyfikacja i analiza danych – teoria i zastosowania” z konferencji Sekcji Klasyfikacji i Analizy Danych PTS, która odbyła się w Łodzi w dniach 8–9.10.1997 r. Sprawozdanie z tej konferencji opublikowano w biuletynie Newsletter (Number 15, December 1997) oraz w Przeglądzie Statystycznym.

W VI konferencji IFCS–98 w Rzymie (21–24.07.1998 r.) wzięło udział 13 członków Sekcji Klasyfikacji i Analizy Danych PTS (z AE we Wrocławiu – 5 osób, AE w Krakowie – 5 osób, AE w Katowicach – 1 osoba, Uniwersytetu Łódzkiego – 2 osoby). Wygłoszono 6 referatów. W 22 konferencji Niemieckiego Towarzystwa Klasyfikacyjnego (Gesellschaft fSYMBOL 252 \f "Times New Roman CE"r Klassifikation e.V.) nt. Classification in the Information Age (Drezno, 4–6 marca 1998 r.) wzięło udział 10 członków Sekcji Klasyfikacji i Analizy Danych PTS z Akademii Ekonomicznej we Wrocławiu (wygłoszono 5 referatów).

Członkom Sekcji zakomunikowano, że Międzynarodowa Federacja Towarzystw Klasyfikacyjnych (International Federation of Classification Societies) zaprasza na VII Konferencję Naukową IFCS-2000 w Namur (Belgium), 11–14.07.2000 r. nt. IFCS-2000: Data Analysis, Classification and Related Methods oraz członek IFCS z Niemiec Gesellschaft fSYMBOL 252 \f "Times New Roman CE"r Klassifikation zaprasza na konferencję do Bielefeld (10–13 marca 1999 r.).

Informacje o Sekcji Klasyfikacji i Analizy Danych PTS dostępne są za pomocą dowolnej przeglądarki (np. Netscape) w sieci INTERNET. Strony WWW są dostępne pod adresem: http://www.ae.katowice.pl/skad/. Informacje na bieżąco przygotowuje w sieci INTERNET sekretarz naukowy Rady Sekcji dr Eugeniusz Gatnar z Akademii Ekonomicznej w Katowicach.
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